



共建和谐美丽城市 共创幸福美好生活

——习近平总书记给上海市杨浦区“老杨树宣讲汇”全体同志回信激励各地干部群众深入践行人民城市理念

新华社记者

“人民城市人民建，人民城市为人民。希望你们继续讲好身边的生动故事，带动更多市民深入践行人民城市理念，积极参与城市建设和治理，共建和谐美丽城市，共创幸福美好生活。”近日，习近平总书记给上海市杨浦区“老杨树宣讲汇”全体同志回信，对他们表示亲切问候并提出殷切希望。

11月4日下午，“老杨树宣讲汇”成员代表、学生代表、来自企业的青年代表聚在一起，热烈学习讨论习近平总书记的回信。

习近平总书记的回信激发了各地干部群众参与城市建设治理的热情和干劲。大家表示，要充分发挥主动性和创造性，带着与城市共发展的责任感和使命感，共建和谐美丽城市，共创幸福美好生活。

“5年前，习近平总书记在杨浦滨江鼓励我要多向年轻人讲一讲，坚定他们对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。”（下转第3版）

习近平给上海市杨浦区“老杨树宣讲汇”全体同志回信强调 坚持人民城市人民建人民城市为人民 共建和谐美丽城市共创幸福美好生活

新华社北京11月4日电 近日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给上海市杨浦区“老杨树宣讲汇”全体同志回信，对他们表示亲切问候并提出殷切希望。

时代上海城市发生的可喜变化，这是很有意义的事情。

习近平强调，人民城市人民建，人民城市为人民。希望你们继续讲好身边的生动故事，带动更多市民深入践行人民城市理念，积极参与城市建设和治理，共建和谐美丽城市，共创幸福

美好生活。

2019年11月，习近平总书记在上海市考察时，首次提出“人民城市人民建，人民城市为人民”的理念，之后多次对上海人民城市建设作出重要指示。“老杨树宣讲汇”由长期工作生活在上海杨浦区的老干部、老战

士、老专家、老教师、老模范组成，主要面向基层群众开展党的创新理论、人民城市理念等宣讲活动。近日，该团队全体同志给习总书记写信，汇报开展宣讲的情况，表达继续发挥党员作用、为上海人民城市建设作贡献的决心。

新华社记者

做好新时代社会工作，对于践行党的根本宗旨，夯实国家治理基层基础，进一步激发和增强社会活力，更好地服务群众、造福人民具有重要意义。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业发展的全局高度，作出一系列重大决策部署，大力推进社会工作实践创新、理论创新、制度创新，推动社会工作取得重要成就，中国特色社会主义社会治理的优势和效能日益彰显，开创了“中国之治”新局面。

擘画蓝图、锚定航向，确保新时代社会工作行稳致远

“中国式现代化应当而且能够实现活而不乱、活跃有序的动态平衡。”

处理好活力与秩序的关系，确保社会既生机勃勃又井然有序是中国式现代化的题中应有之义，社会工作担负重要使命。

“纵观各国治理实践，如果社会治理跟不上经济发展步伐，各种社会矛盾和问题得不到有效解决，不仅经济发展难以维系，整个社会也可能陷入动荡。”

习近平总书记的重要讲话语重心长，蕴含着对社会工作的深邃思考、深谋远虑，深刻阐述了新时代加强社会工作的重要性紧迫性。

“要以党的领导统领全局”“扩大党在新兴领域的号召力和凝聚力”“大力推进党建引领基层治理”“畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道”“坚定不移走中国特色社会主义社会治理之路”……

习近平总书记围绕为什么要加强社会工作、怎样加强社会工作作出一系列重要论述，提出一系列新思想新观点新论断，为做好新时代社会工作指明了方向，提供了遵循。

以习近平同志为核心的党中央系统谋划、顶层设计，党对社会工作的领导全面加强。党的二十大对完善社会治理体系作出战略部署。党的二十届二中全会决定组建中央社会工作部，作为党中央职能部门，省、市、县级党委组建社会工作部门。党的二十届三中全会提出健全社会工作体制机制等重要改革举措，明确了新时代社会工作的重点任务。

社会工作政策制度不断完善。党中央批准印发加强基层治理体系和治理能力现代化建设、加强社区工作者队伍建设、健全新时代志愿服务体系、推进信访工作法治化等方面的意见，各地各部门也制定出台了相关规范性文件，为做好新时代社会工作提供了有力制度保障。

社会工作体制机制持续健全。2023年12月，中央党的建设工作领导小组召开会议，设立党建引领基层治理协调机制，加强跨部门工作协同联动，研究解决党建引领基层治理面临的新情况新问题。中央层面还健全了基层组织建设和信访工作联席会议等机制，有力加强了党对社会领域相关工作的统筹。

党建引领、新“心”向党，助力经济社会高质量发展

2019年春节前夕，习近平总书记走进北京前门石头胡同的一家快递服务点，看望仍在工作的“快递小哥”。总书记动情地说，“快递小哥”工作很辛苦，起早贪黑，风雨无阻，越是节假日越忙碌，像勤劳的小蜜蜂，是最辛勤的劳动者，为大家生活带来了便利。”（下转第2版）

谱写新时代社会工作高质量发展新篇章

——党的十八大以来社会工作成就综述

神十八载人飞船返回舱成功着陆 神十八载人飞行任务取得圆满成功

据新华社酒泉11月4日电（记者李国利 刘艺）11月4日01时24分，神舟十八号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆，现场医监医保人员确认航天员叶光富、李聪、李广苏身体状态良好，神舟十八号载人飞行任务取得圆满成功。

据中国载人航天工程办公室介绍，0时34分，北京航天飞行控制中心通过地面测控站发出返回指令，神舟十八号载人飞船轨道舱与返回舱成功分离。之后，飞船返回制动发动机点火，返回舱与推进舱分离，返回舱成功着陆，担负搜救回收任务的搜救分队及时发现目标并抵达着陆现场。返回舱舱门打开后，医监医保人员确认航天员身体健康。

图为11月4日，神舟十八号航天员李聪安全顺利出舱。

新华社记者 连振 摄



甘肃陇西工会拓展托管服务品牌效应

让社会组织从“朋友圈”成“一家人”

本报讯（记者康劲 通讯员李兆江）“很荣幸加入工会，让我有了‘回家’的感觉。”尉小亚是甘肃省陇西县向日葵托育机构的负责人。近年来，通过参加工会主办的职工子女托管、劳动教育课堂和劳模工匠特色教室等系列服务活动，向日葵托育机构成为工会“朋友圈”中的铁粉。

随着今年8月陇西县托育机构联合工会的成立，尉小亚真切地感受到：工会组织不仅是职工的“娘家人”，更是推动行业不断发展和进步的重要力量。

尉小亚的感受正是陇西县聚焦“小三级”工会建设，不断扩大工会对社会组织的有效覆盖，拓展托管托育服务品牌效应，让社会组织从“朋友圈”成为“一家人”的缩影。

陇西县的托育事业发展离不开甘肃省总工会的帮扶。近年来，甘肃省总工会作为陇西县的省直帮扶牵头单位持续加大帮扶力度，在深化实施“结对

帮扶·爱心甘肃”工程中做表率，指导陇西县总工会在定点帮扶的5个镇率先开展假期爱心托管示范服务，探索完善“托+管”与“学+乐”的模式，针对农村留守儿童开设假期作业辅导、阅读实践、户外运动、韵律歌舞、劳动实践及红色教育等课程和活动，深受学生和家长们欢迎。

经过几年的发展，陇西县总在甘肃省总工会指导下，通过整合社会托育托管资源，在全县14个乡镇39个行政村全面

开展托管服务。在此基础上，陇西县总结结合幼儿劳动教育特点，联合社会托育机构举办“小手创造美好，劳动创造幸福”系列活动，将机械、烹饪、种植等劳动技能引入课堂，将劳模精神、劳动精神、工匠精神编创为可亲可感的小故事穿插其中，进一步叫响托管托育的工会服务品牌。

今年以来，在深入开展“小三级”工会建设三年行动中，陇西县总坚持党建引领、分类推动、优化服务、普惠覆盖，指导全县14家托管托育机构成立联合工会，吸收200多名托育行业职工加入工会。陇西县品智托育园园长朱莉说，“在工会的引导下，我们互帮互学，统一行业标准，提升服务理念，更有信心做好托育服务，让家长放心，让孩子开心。”

前三季度以工代赈带动245万低收入群众就业增收

本报北京11月4日电（记者于灵歌）记者今天从国家发改委了解到，2024年，国家发改委会同有关部门持续加大以工代赈政策实施力度，通过安排以工代赈中央专项投资项目，同步推动地方在重点工程和农业农村基础设施项目中大力实施以工代赈，前三季度已累计吸纳245万低收入群众务工就业，同比增长30.2%，已发放劳务报酬310亿元，同比增长22.7%。

以工代赈专项投资项目吸纳27万

农村低收入群众就近就业。今年以来，国家发改委联合财政部共下达2024年度以工代赈中央专项投资115亿元，围绕农村中小型公益性基础设施和产业配套基础设施建设，支持地方实施以工代赈项目2726个，前三季度已累计吸纳27万脱贫群众、防返贫监测对象、返乡农民工和其他农村低收入群众就地就近就业，发放劳务报酬超过27亿元，有效拓宽了农村低收入群众就近就业增收渠道。

博世苏州开展产教深度融合，校企同步对接——

“双元制”本土化培育高素质产业工人

深化“产教”进行时

本报记者 黄洪涛 王伟

日前，记者走进博世汽车部件（苏州）有限公司（以下简称博世苏州）职业培训中心，现代化的教学基地还原了博世苏州智能化车间工作场景，学员们正在模拟线上进行实际操作练习。

“这里传承了德国‘双元制’教学体系，学员一边在学校学理论，一边在培训中心学实操，两种方式来回交替。”博世苏州职业培训中心负责人顾浩告诉记者，在这里，学员们不仅能够学习相关专

业理论知识，还能参与到实际项目中，培养项目管理、团队分工协作等能力。

1999年，德国博世集团在江苏苏州工业园区投资建厂，历经25年的发展，博世苏州已经成长为博世全球重要的研发和生产基地之一，摘得世界“灯塔工厂”“中国质量奖”等荣誉。公司拥有5个工厂和15个分公司，员工9800余人，其中生产一线产业工人超4000人，专业研发及生产汽车零部件以及智能制造装备，提供工业4.0软件解决方案等。

作为苏州工业园区首批产业工人队伍建设改革试点企业，博世苏州成立了由公司党委领导、工会和人事部牵头的“产教”领导小组，统筹规划并推动各项

改革措施落地见效，走出一条“双元制”职业教育体系本土化创新实践之路。仅2023年度，博世苏州在职工培训上的总投入就达到了2270万元。

产教深度融合

“博世苏州职业培训中心主要职能就是通过开展产教深度融合，为公司及社会培养和储备一线技术人才。”顾浩介绍，培训中心总使用面积3000平方米，全职培训老师10名，可同时容纳两期120名学员实训。培训专业为机电一体化及工业互联网应用。中心与职业院校合作，开展多元化的“现代学徒制”培训项目，为社会和博世在华企业输送了

大批高技能人才。

2017年，苏州工业园区职业技术学院大一学生李程如愿成为培训中心的一名“双元制”培养对象。从大一结束的暑假起，他就在培训中心和学校交替学习。还没毕业，他就被博世苏州提前录用了。如今，他已成长为博世苏州智能制造解决方案事业部的一名技术骨干。

“我第一次假期上完实操课，再去学校学习理论知识，对理论的理解就容易多了，明显比没有参加过实操的同学进步快。”李程说，“在培训中心学习，不仅免费，还有补贴，更重要的是能够学到真本事。”

（下转第3版）



第136届广交会闭幕

11月4日，客商在广交会上参观选购产品。当日，第136届中国进出口商品交易会（广交会）在广州闭幕。

新华社记者 卢汉欣 摄